

孩子被老师批评后，独自走出教室 “我孙子不见了”奶奶急得报警

通讯员 周莲 本报记者 顾洁丽

本报讯 “警察是老百姓的安全守护者，是老百姓的希望、依靠。有事找警察，心里踏实……”近日，一封字迹工整、真情流露的手写感谢信被送到了诸暨市公安局城中派出所。信纸虽薄，却承载着市民张奶奶（化姓）对民警的认可与感谢，字里行间满是对公安工作的信赖。

就在几天前，张奶奶焦急地拨打了报警电话：“我孙子不见了！”接警后，城中派出所当即指派在附近巡逻的专职巡防队队员蔡炳杰、陈肖雄赶赴现场。两人赶到后，立即安抚家属情绪，并耐心询问情况。

张奶奶的孙子当天去一商城内的

补习班上课，因被老师批评了几句觉得委屈，便赌气跑出了教室。老师发现孩子不见后，第一时间联系了张奶奶。两人一起在周边找了近一个小时，却始终没看到孩子的身影。“这么久都没找到，这么热的天，孩子要是出点事可怎么办啊！”张奶奶越来越慌，急得手足无措，直到旁人提醒才想起报警求助。

了解了大致情况后，蔡炳杰、陈肖雄反应迅速，立即带张奶奶前往商城消控室查看监控，发现下午2点多孩子已从商场侧门离开了，于是将孩子的外貌特征和离开时间及方向同步给派出所内视频队员，调取周边视频画面进行翻看。与此同时，蔡炳杰、陈肖雄在孩子可能出现的地方走访排查。

就在大家紧锣密鼓分头协作时，张奶奶的手机突然响起——是孩子外婆打来的，说孩子自己去了外婆家。听到这个消息，蔡炳杰、陈肖雄悬着的心终于放下，但仍没有立刻离开，而是主动提出驾车护送张奶奶和老师前往孩子外婆家，直到亲眼看到孩子安然无恙，确认祖孙顺利团聚，二人才放心离开，再次投入到街头的巡逻工作中。

张奶奶十分感动于蔡炳杰、陈肖雄二人冒着高温忙前忙后的付出，孩子平安找到，她更是感激不已。事后，她特意提笔写下感谢信，用最朴实的语言，将这份温暖与感动定格。纸短情长，这封感谢信不仅是对蔡炳杰、陈肖雄两位队员的肯定，更是警民鱼水情深的生动见证。



助力社矫对象回归

近日，临海市公安局杜桥派出所助力当地司法所，对社区矫正对象开展笑气危害性和反诈防骗宣讲，提升他们的法律素养和防范意识，帮助他们顺利回归社会。

通讯员 叶明銮 摄

聚焦“五类场所” 筑牢平安防线

通讯员 傅建伟 于超蓉
本报记者 江胜忠

本报讯 今年以来，金华市聚焦校园、车站、夜市、医院、场馆等社会关注度高、与群众生活息息相关的五类场所，坚持规范引领、标杆示范、监督并行，推动问题联治、工作联动、平安联创，大力提升市域本质安全水平。

金华扎实推进“智安校园”建设，配备完善校门口防冲撞设施，持续完善学校周边交通设施，严格落实校门口“高峰勤务”“护学岗”制度，深化“校园餐”专项整治，针对涉校矛盾纠纷、校园欺凌、消防安全以及师生心理健康等突出问题，常态化开展排查整治；同时，加大对校园周边交通秩序、食品卫生、游戏厅等场所的检查力度，强化校警联动，确保“小事

不出班、大事不出校、矛盾不上交”。

围绕打造平安车站，金华对其安全防护设施配置、人员配备、安全制度落实等事项进行自查评估，逐一梳理问题隐患并制定整改措施。公安、行政执法等部门开展联合执法，从严整治出租车、网约车乱停放、巡游驾驶员离车揽客拉客叫客以及网约车驾驶员线下组客等扰乱市场、影响站点周边安全环境的行为。

在平安夜市建设方面，金华加强对夜市人流密集区域、消防通道及治安隐患点的巡查力度，确保重点时段、重点区域全覆盖，公安、市场监管、综合执法等部门持续整治摊点噪音扰民、占用消防通道等不文明行为；发动群防群治力量，开展矛盾纠纷调解、防盗反诈等宣传教育活动，切实提升夜市从业人员及

消费者安全防范意识。

全市医院重点部位安装一键报警装置，一旦接到求助警情，快速出警；大力推进医院安防设施信息化、智能化建设，完善消防设备，健全值班值守制度，落实“最小应急单元”建设，加强应急处置演练；健全医疗纠纷处理机制，及时化解医患纠纷。

在各类场馆，金华引入人脸识别系统、智能烟感报警装置，实时监测异常情况并联动预警，针对其外立面、消防、电力等重点领域开展风险研判，不定期开展检查；组织员工开展应急能力培训、消防疏散演练，重点时段增派巡逻力量；严格执行大型活动备案制度，开展风险评估，对举办场地及周边行进路线进行隐患排查，发现消防通道堵塞等问题，立即整改并建立隐患台账，实行销号管理。

建立“政校联动” 化解校园纠纷

杭州政法融媒体中心 徐文强
通讯员 秦胡欣

本报讯 小孩子之间玩耍出了事，责任该如何划分，又该如何有效预防？得益于“政校联动”，杭州市西湖区翠苑街道的不少家长可谓省心不少。

“我儿子被同班同学绊倒导致牙齿断裂，对方家长称这是孩子间正常打闹，不承认过失，送医期间的费用都是我们自己付的。”前段时间，翠苑街道居民钱某（化姓）与孩子同学的家长陈某发生了争执。因双方对于事故责任划分、治疗费用、精神赔偿等各个方面都存在分歧，出面调解未果的校方将此事上报给了街道综治中心。

接报当天，经初步研判，综治中心

第一时间组建了由翠苑司法所牵头的多元调解团队。工作人员一边安抚当事人情绪，一边积极与医院、受伤学生家长共同明确全流程治疗方案。随后，调解员结合市场询价和律师意见，与双方家长、学校协商赔偿事宜。

为了尽早促成共识，协商过程中，调解员牢牢抓住“共同呵护青少年成长”“同学也是朋友”这两个关键点，通过拉家常、摆案例、讲道理的方式，引导两边监护人意识到“各退一步”的重要性。最终，钱某与陈某握手言和并达成了“陈某承担40%责任、学校承担10%责任”的赔偿协议。

综治中心相关负责人介绍，校园是矛盾纠纷的易发地，且一旦发生往往涉及多方，化解难度较大，为此，中心联合

辖区中小学、幼儿园建立了包含定期会商联议、隐患排查联治、应急联动联处在内的“政校三联机制”。从实际情况看，与街道“一呼百应”共治体系相结合的“定期会商联议”可有效处理校园内的各类问题、提前预判风险；由社区网格员与学校安全员组成的“联合排查组”可最大化排查校园及周边存在的隐患，预防意外的发生；而“应急联动联处”则主要针对突发事件，通过学校上报、中心协调、现场处置的方式，避免冲突升级、扩大。

“矛盾在哪里，力量就聚到哪里；纠纷在哪里，调解室就开在哪里。”该负责人介绍，今年以来，辖区各学校校内风险隐患现场处置率、矛盾纠纷化解率均为100%，“小事不出学校、大事不出街道”的调解格局已成为常态。

潮新闻 金檬

“数百只‘鸟界模特’黑翅长脚鹬水上飞行表演，场面太壮观！”8月23日，浙江省野鸟会副理事长东斯分享了一段视频。视频中，成群黑翅长脚鹬展翅越过水面，堪称大片。这是他前一日在杭州钱塘大湾区省级湿地公园附近的水稻农田意外捕捉到的画面。

“当时在湿地公园鸟调结束后，偶然看见几百只黑翅长脚鹬，来不及固定三脚架，赶紧取出相机拍摄。黑翅长脚鹬一齐展翅高飞，背景是河道水色，那景色相当漂亮。”东斯告诉记者，尽管杭州高温不退，但迁徙季节即将来临，一些“先头部队”已经抵达。“这几百只黑翅长脚鹬就是率先抵达的迁徙鸟，它们有时在湿地附近的农田觅食，有时会到湿地公园的芦苇荡里休息。”

黑翅长脚鹬，身着洁白羽衣，背系黑色披风，一双鲜红的长腿十分纤细，宛如亭亭玉立的“美人”，有鸟界“超模”之称。它们春季于4月初至5月初迁来中国北方繁殖地，秋季于9月—10月离开北方繁殖地往南迁徙。

东斯说，随着大迁徙季节来临，在西湖茅家埠也有机会看到黑翅长脚鹬。“一般来说，10月、11月，以及第二年春天的3月、4月都有。”

东斯告诉记者，钱塘大湾区省级湿地公园是候鸟迁徙路线上的重要中转站，现在正是夏候鸟和冬候鸟过境交接的季节。“现在这个时间很精彩，能同时看到夏候鸟和冬候鸟。”

就在前些天，东斯还拍摄到了黄鹂鸟、杜鹃等夏候鸟的幼鸟。“父母先飞走了，孩子还留在这里，趁着最后一段时间觅食储备能量，再回到南方去。”黄鹂鸟、杜鹃比较难拍到，幼鸟相对来说没那么胆小，这些天不少鸟类摄影爱好者特意赶过去拍摄。

“昨天我们还观测到了几百只黑尾塍鹬，还有不少反嘴鹬等冬候鸟。”东斯说，如今反嘴鹬已经成了钱塘大湾区省级湿地公园的一道风景线，“每年来越冬的反嘴鹬就有一千多只。”

钱塘大湾区省级湿地公园地处杭州最东面的钱塘江江边，规划面积约44平方公里，湿地率高达99.56%。据了解，这里观测到的鸟类种类比湿地公园建成前显著增加，目前接近200种，其中国家一级保护动物由4种增至5种，国家二级保护动物从11种增至21种。

从2023年开始在此做鸟类调查以来，东斯发现，湿地生态环境向好，不仅监测到的鸟类和数量增加，部分候鸟还变成了留鸟。

今年6月，东斯拍到了刚出生的小反嘴鹬们的视频。“能在这儿安家，说明湿地的生态环境越来越适合它们栖息了。”

为了给鸟类提供更安静适宜的栖息空间，这里提醒各位游客和摄影爱好者，如果去钱塘大湾区省级湿地公园拍摄或观鸟，请尽量减少对鸟类的干扰。

“相信越来越多候鸟能来这儿歇脚、越冬，希望这里能成为它们迁徙路上的安心家园。”东斯说。



每年来越冬的反嘴鹬

本报职业道德监督电话:0571-85310013

数百只鸟界模特“黑翅长脚鹬”水上飞行表演，场面太壮观！